

# 一个好医生能被患者记挂多久？

浙江大学医学院附属儿童医院 祝姚玲 叶佳敏

一个好医生能被患者记挂多久？浙江大学医学院附属儿童医院曾经治疗的两位病人和他们的家庭给出了的答案：说20年、30年太短，如果一定要加个期限，也许是终其一生。

## 当时手写的病历，一直被好好珍藏

振振出生于1989年，今年30岁出头，出生时患有严重的室间隔缺损，直径超过1厘米，靠近主动脉及肺动脉，手术难度很大。等他长大1岁多，病情越来越重，在他老家当时的医疗条件下，只能活一天算一天。

有业内人士告诉他爸爸，孩子这种情况，能拿下手术的医生不多，可到杭州找浙江医科大学附属儿童医院（现为浙江大学医学院附属儿童医院）心胸外科主任胡劲看看。作为我国小儿外科的开拓者之一，胡劲主任在业界具有很高声望。

一到杭州，振振很快被胡劲主任收治入院。1991年5月20日，由胡劲主任主刀，三位年轻医师作为助手，手术进行得非常顺利。其中一名年轻医师就是舒强，现任浙大儿院的党委书记、心脏中心主任。

当时是舒强参加工作的第三年，还是一名住院医师，“我当时作为手术的二助，主要负责术前、术后监护管理。”因为是振振的管床医师，振振的出院小结正好是舒强书记写的。回到老家后，因为想念当时的医生，振振爸爸一直把当时的病历本当宝贝一样收藏着，虽然期间搬家数次，依然没有丢弃，里三层外三层保管完好。在已经泛黄的纸张上，舒强书记当年的笔记仍清晰可辨。

妍妍出生于1995年，生活在福利院，1996年因重症肺炎入院治疗，高烧，呼吸急促，氧饱和度也很低，而恰巧此时，她的美国养父养母办好了领养手续，准备带她去美国，机票都已买好。

养父母心急如焚地把她送来医院。当时的科主任是孙眉月，护士长是楼晓芳，孩子的管床医生是住院医师傅君芬。

孙眉月主任已经逝世，而傅君芬已经成为浙大儿院的院长。“我是1993年来到医院工作的，这个孩子因为在福利院，身世比较特殊，加上病情较重，到现在都有印象。当时我主要是监护好她的病情。”傅君芬院长回忆说。



振振（右一）见到曾经救治他的舒强书记（右三）等医生



妍妍（左四）见到曾经救治她的傅君芬院长（左二）等医护人员



1996年5月，美国养母带着只有1岁的妍妍来到医院求治（当时的医院工作人员拍下了这张照片），右一为孙眉月主任，右二为楼晓芳护士长，女婴为妍妍，抱着妍妍的为其美国养母。



DEAR MRS. FU JUNFEN 傅君芬  
Thank you so much for all that you did for me while I was at the hospital in Hangzhou and MS. Today, May 22, 2023 is exactly 27 years later marking the day we first met. I often wonder, as do my parents what could have happened if we never met. I feel so grateful for your help then and now for your time, care and compassion in the United States. I have grown up happy and healthy but feel so excited to finally return home to Xiaoshan and bring them my forever gratitude.  
LINDSEY BECKE 妍妍妈妈

亲爱的傅君芬女士：在1996年5月，我曾在中国住院，十分感谢您在我住院期间为我所做的一切。今天是2023年5月22日，距离我们第一次见面已经整整27年了。我跟我父母经常想，如果没有遇到您，我会怎么样。我非常感激您的帮助，感谢您为我付出了宝贵的时间并寄予了我诚挚关心。在美国，我健康快乐地长大了，但现在，怀着激动的心情，我终于回到了杭州萧山。

永远感激您的萧颖妍

肺炎虽然是常见疾病，严重起来也可致命，治疗团队丝毫不敢大意，精心制定了治疗方案。经过五天的治疗，妍妍病情大大好转，各项指标都趋于稳定，却还未痊愈。由于行程安排很紧，养父养母不得已要让她出院，带她赶飞机回美国。

傅君芬用英文把出院单写得格外细致，不仅注明了药物名称、使用剂量等，还留下了办公室电话，甚至写上了自己的家庭电话，好让她的养父养母在需要的情况下随时联系。就这一张纸，妍妍的美国养母却非常有心，她把这张单子好好保存了起来，时隔二十多年，依然完好。

## 长大以后，小患者都成为了医生的模样

振振和妍妍的故事，是爱的双向奔赴：医生倾尽全力救治病人，家属心怀感恩，叮嘱孩子要饮水思泉。

因为得过医生救治，振振从小就对医学格外有兴趣，目前已经医学博士毕业。在接过前人传承，自己也要成为一名医生的特殊时刻，他决定回来看望曾经救过他的医生，道一声在内心存放很久的感谢。

妍妍从美国回到医院的时候，专门带回了两封感谢信，感谢医生和护士在她小时候给予精心的治疗和护理。因为从小被帮助过，妍妍格外懂得感恩，目前从事社会公益工作，希望自己的努力也能为他们带来治愈。

“医学能够帮到很多人，我就是受益者之一，所以我也想学医，想通过自己的努力，去帮助其他需要帮助的人。”振振说。

舒强书记说，健康所系，性命相托，医生一辈子会看很多病人，掌握着很多人的命运，最重要的，是要始终秉持仁心仁术，有一颗病人至上的心。医生把病人装在心里，病人才会把医生记在心里。“迄今依然记得，胡劲主任在给重症病人开刀后，病人躺在床上，他就躺在地上，可以三天三夜不回家。虽然胡劲主任已经不在了，但他的精神升华成了直传承的文化。”

傅君芬院长说，一个医生能被病人记多久，不仅取决于医术，更取决于有没有一颗全心全意为病人着想的仁心。医生在任何时代、任何地方，都要始终想着病人，这是医者安身立命之本。